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รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลนาดอกค า             
สมัยสามัญที่ 1 ครั้งท่ี 2/๒๕๖5 

วันจันทร์ ที่  25  กุมภาพันธ์  ๒๕๖5 
ณ.ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลนาดอกค า 

****** ******************************************** 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๐  น. 
  
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เมื่อได้เวลาประชุมแล้ว ก่อนที่จะประชุมขอให้เลขานุการสภาฯนับ 
ประธานสภาฯ องคป์ระชุมว่าครบหรือไม่ 
 
นางนิตยา  สุจิมงคล สมาชิกสภาที่เข้าร่วมประชุมครบ  ๑2  ท่านค่ะ       
เลขานุการสภาฯ   
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร กล่าวเปิดประชุม และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระดังนี้ 
ประธานสภาฯ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องประธานแจ้งเพื่อทราบ 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เรียนคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัทฉ่าง 
ประธานสภาฯ เถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ส าหรับวาระที่ ๑ กระผมไม่มีเรื่องจะแจ้ง

ให้ทราบ  ทางคณะผู้บริหารมีข้อราชการแจ้งให้ที่ประชุมทราบไหมครับ 
หากไม่มีผมจะเข้าสู่ระเบียบวาระต่อไปเลยนะครับ เชิญครับ 

 
นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
นายกเทศมนตรีฯ ฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมมีเรื่องแจ้งให้ที่ประชุมทราบสืบ

เนื่องมาจากทางบุคลากรเจ้าหน้าที่ของเราได้ท าการสอบเลื่อนระดับได้
ทั้งหมด 4 ท่าน ซึ่งเป็นการสอบเลื่อนระดับในต าแหน่งที่สูงขึ้น เป็น
ความก้าวหน้าในสายงานสายอาชีพของข้าราชการเมื่อสอบได้จึงจ าเป็นต้อง
โยกย้ายไปประจ าการที่อ่ืน จ านวน 4 ท่าน จะเริ่มย้ายไปในวันที่ 1 มีนาคม
นี้ ได้แก่  
1.นายวัชระพงษ์ บุรมย์ชัยต าแหน่งหัวหน้าส านักปลัดสอบได้ในต าแหน่ง
รองปลัดเทศบาลฯ ย้ายไปที่ เทศบาลต าบลนาค าไฮ อ.นากลาง จ.
หนองบัวล าภู 

      2.นางสาวสายทอง ค าเรืองศรีต าแหน่งนักวิชาการศึกษาสอบได้ในต าแหน่ง
หัวหน้าฝ่ายฯกองการศึกษา ย้ายไปที่เทศบาลต าบลผาอินทร์แปลง อ.
เอราวัณ จ.เลย 
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นายเฮียง  อาจแก้ว 3.นางสาวกาญจนา ศรีบุรินทรน์ักจัดการงานทั่วไปช านาญการสอบได้ใน 
นายกเทศมนตรีฯ  ต าแหน่งหัวหน้าฝ่ายส านักปลัด(อ านวยการต้น) ย้ายไปเทศบาลต าบลน้ า

สวย อ.เมือง จ.เลย 
     4.นางสาวจุฑารัตน์  ธิสวนงัวหัวหน้าฝ่ายกองคลังสอบได้ต าแหน่ง

ผู้อ านวยการคลัง ย้ายไปเทศบาลต าบลเขาแก้ว อ.เชียงคาน จ.เลย 
 และทางเทศบาลของเราก็ได้ต าแหน่งผอ.กองช่าง นายอุนราช ต่างใจ ย้าย

มาจากเทศบาลต าบลนาด้วง มีอีกคนหนึ่งได้ย้ายมาจากปากชมก็คือหัวหน้า
ฝ่ายฯ นางยุวดี หงษา ทางเราย้ายออกไป 4 ต าแหน่งและได้มีการย้ายเข้า
มา 2 ต าแหน่งครับ และจะมีนายช่างโยธาฯย้ายเข้ามาได้มีความเห็นชอบ
แล้วจะย้ายเข้ามาประจ าที่เทศบาลเราในวันที่ 1 มีนาคมนี้ และมีครูเทศบาล
ของเราได้ไปสอบติดครูที่อุดรธานี อีกคนหนึ่งคือนายช่างโยธาฯของเราได้ไป
สอบติดที่ระยอง ครั้งนี้ทางเราจึงขาดบุคลากรไปทั้งหมด 9 คน และมีการ
ย้ายกลับมา 3 คนครับ หากท่านใดว่างขอเรียนเชิญไปส่งหัวหน้าส านักฯ
ด้วยกันในวันที่ 3 มีนาคม ส่วนวันที่ 7 มีนาคม ไปส่งผู้อ านวยการคลัง วันที่
8 มีนาคม ไปส่งหัวหน้าฝ่ายฯกองการศึกษาและหัวหน้าฝ่าย วันนี้จะแบ่งกัน
ไปครับ ส าหรับทางคณะผู้บริหารมีเรื่องแจ้งเพ่ือทราบเพียงเท่านี้  ขอบคุณ
ครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 

- รายงานการประชุมสภาสมัยสามัญที่ 1 ประจ าปี ๒๕๖5 เมื่อวันที่ ๒ 
กุมภาพันธ์ 2565 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  ส าหรับระเบียบวาระนี้เป็นการรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา ซึ่ง 
ประธานสภาฯ  ทางเลขาสภาฯก็ได้ส่งส าเนาบันทึกรายงานการประชุมไปพร้อมกับหนังสือ

เชิญประชุมให้ทุกท่านเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับ ก่อนที่ผมจะขอมติรับรอง
รายงานการประชุม หากสมาชิกท่านใดมีประเด็นไหนบ้างที่ไม่ถูกต้องหรือ
 ไม่เหมาะสม ก็ขอให้สมาชิกได้ทักท้วงแก้ไข เชิญครับ  

 
นายชุมพร  อภัย เรียนท่านประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน การ 
สมาชิกสภาฯ เขต1 ประชุมที่ผ่านมานั้น กระผมจ าได้ว่ามีผู้ร่วมสนทนากันมากว่านี้ จะมีท่าน

กองร า พรมวาศรี ท่านวิชาญ ลุนะหา และท่านปราสาท สุจิมงคล ที่พูดแต่
ในส าเนาบันทึกรายงานการประชุมมีแค่ท่านประธาน ท่านนายกฯ และทาง
เจ้าหน้าที่เท่านั้นครับ  

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  วาระท่ีเท่าไหร่ หน้าไหน ส่วนไหนหรอครับ 
ประธานสภาฯ 
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นางปาระพะตี ไวโรจนะพุทธะ หน้า 7 ท่านชุมพร อภัยจะมีบทสนทนาอยู่ค่ะ ท่านวิชาญ ลุนะหาจะพูดอยู่ 
เจ้าหน้าที่สภาฯ หน้าที่ 9 ท่านปราสาท สุจิมงคล ก็อยู่หน้าที่ 9 ค่ะ 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร หากมันเป็นค าพูดที่ซ้ ากัน ซับซ้อน เราจะท าการตัดออกและข้ึนอยู่กับ 
ประธานสภาฯ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมด้วย  ในวันที่ตรวจรายงานการ

ประชุมนั้นไม่มีคณะกรรมการคนไหนทักท้วงขึ้นมา และหากไม่ใช่เรื่องกู้เงิน
แต่เป็นเรื่องอ่ืนๆจะท าการตัดออกนะครับ เชิญท่านกองร า พรมวาศรีครับ 

 
นายกองร า  พรมวาศรี เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ในบันทึกรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว ในวาระที่ 4 ซึ่งเราได้มีการพิจารณา

เรื่องเพ่ิมวงเงินกู้ เพ่ือจัดซื้อรถบรรทุกขยะฯ ท่านประธานบอกว่าอยู่ที่
คณะกรรมการการตรวจรายงานฯ ซึ่งผมก็เป็นหนึ่งในคณะกรรมการตรวจ
รายงานฯด้วย ผมจึงขอแย้ง หากข้อความของท่านได้มีการหายไป หรือ มี
ข้อความซ้ าซากก็สามารถตัดออกไปได้นั้น จริงๆแล้วคณะกรรมการฯไม่มี
สิทธิ์ที่จะตัดออก คณะกรรมการฯมีหน้าที่ตรวจรายงานการประชุมให้
ครบถ้วนสมบูรณ์ ค าผิด ค าถูก เท่านั้น หากทีการแก้ไขข้อความใดๆใน
บันทึกการประชุมต้องได้รับการอนุมัติจากสภา และสภาอนุญาต ไม่ใช่ว่า
คณะกรรมการฯจะต้องมีหน้าที่ เ พ่ิมเติมหรือแก้ไขข้อความเอง ถ้ามี
ข้อผิดพลาดตรงไหน ท่านประธานสามารถติเตือนได้เลย ไม่ใช่ว่าผิดแล้วจะ
โทษแต่คณะกรรมการฯ และการเซ็นรับรอง ผมรู้ว่ามันผิดแต่ผมจ าเป็นที่
จะต้องเซ็นเพราะไม่อยากให้มีปัญหาในด้านการพัฒนา กลัวว่ามันจะล้าช้า
ในการแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน ผมเลยจ าเป็นต้องเซ็น วันนี้ผมรู้สึก
หนักใจอย่างมากเพราะว่าท่านประธานไม่ให้เกียรติสมาชิกเลย ซึ่งสมาชิกได้
อภิปลายไปแล้วก็ด าเนินการตัดออก มันไม่ใช่ มันผิดระเบียบ ควรที่จะให้มี
ในบันทีกรายงานการประชุม เพ่ือให้มีความหลากหลายทางความคิด ถ้ามี
หลายความคิดยิ่งเป็นการดีในการประชุม ถ้าไม่มีในบันทึกรายงานการ
ประชุมเลยมันบ่งบอกถึงเรื่องการทุจริต ดังนั้นท่านอย่าโยนให้ทาง
คณะกรรมการเลย กรรมการมีหน้าที่ตรวจสอบเพ่ือให้บันทึกรายงานการ
ประชุมเป็นไปได้ด้วยความเรียบร้อย ขอบคุณครับ 

 
ส.ต.ท.ไพฑูรย์  ภูคงคา เรียนทา่นประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
ปลัดเทศบาลฯ ผมขอชี้แจงระเบียบวาระที่ 2 การรับรองรายงานการประชุม หลักเกณฑ์

รับรองรายงานการประชุมที่ได้ส่งให้ตรวจสอบนั้น ค าไหนเขียนผิด หรือ
พิมพ์ตก ก็แจ้งให้แก้ไข ส่วนประเด็นที่ท่านได้พูดไปแล้วมันไม่มีปรากฏใน
บันทึกรายงานการประชุม ก็สามารถแจ้งและให้พิมพ์เพ่ิมได้ บอกว่าประเด็น
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ตรงนี้มันขาดหายไปขอให้พิมพ์เพ่ิม พอที่ประชุมเห็นด้วยก็สามารถเพ่ิมเข้า
ไปได้ คือว่าวันนั้นเรามีการพูดถึงประเด็นนี้แต่ไม่มีปรากฏในบันทึกการ
ประชุมก็สามารถแจ้งให้เ พ่ิมข้อความเข้าไปได้ ถ้าหากมีการพิมพ์ตก
ความหมายอาจจะเปลี่ยนได้ สามารถแจ้งให้พิมพ์ได้เลย นี้คือการรับรอง
รายงานการประชุม ในครั้งนี้ก็เหมือนกันหากท่านสมาชิกท่านใดอยากให้
เพ่ิมหรือแก้ไขส่วนไหนก็สามารถเพ่ิมเข้าไปได้ครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  ผมขอชี้แจงในเรื่องที่ท่านสมาชิกพูดถึงนั้น ผมไม่ได้สั่งให้ตัดออก คือมันขึ้น 
ประธานสภาฯ อยู่ที่คณะกรรมการฯ ถ้าหากตรวจแล้วมันตกหล่นหรือขาดหายส่วนไหน ตัว

ท่านเป็นคนตรวจเป็นคนเซ็นรับรอง ผมไม่ได้สั่งให้ท าอย่างโนนท าอย่างนี้ ถ้า
ในกรณีค าพูดในเรื่องเดียวกัน พูดหลายคน เขาก็อาจจะตัด มันจึงเป็นใน
ลักษณะนั้นเหมือนที่ท่านสมาชิกต่อว่ามา จึงขอแจ้งให้กับสมาชิกได้ทราบ
ครับ เชิญท่านวิชาญ ลุนะหา เชิญครับ 

 
นายวิชาญ  ลุนะหา เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ผมขอเพ่ิมเติมในส่วนของท่านปลัดฯ วันนั้นผมจ าได้ว่าผมได้พูดไปเยอะ

เหมือนกัน แต่จ าไม่ได้ว่าพูดอะไรไปบ้าง แต่ท่านกองร า พรมวาศรีได้พูดว่า 
เงินตัวนี้ถ้าขอเพ่ิมไปแล้ว อนุมัติไปแล้ว แต่ราคาเพ่ิมขึ้นจะท าอย่างไร แต่ไม่
ปรากฏในบันทึกรายงานการประชุม การบันทึกรายงานการประชุมเป็นการ
คิดทบทวน แล้วเลขาสภากับเจ้าหน้าที่ต้องบันทึกด้วยว่าพูดอะไรไว้บ้าง 
เรื่องที่มีสาระ ฝากด้วยนะครับ ข้อที่ 1 ต้องบันทึกในส่วนที่มีสาระส าคัญ
เพ่ือเตือนความจ า ข้อที่ 2 ในส่วนของคณะกรรมการฯที่ท่านว่าท่านหนักใจ 
ถ้าหากท่านหนักใจก็ไม่จ าเป็นต้องเซ็นนะครับ จึงฝากถามคณะกรรมการฯ
ทั้ง 5 ท่าน ท่านได้ตรวจจริงไหม ได้อ่านทุกตัวอักษรไหม ว่าวันนั้นมีใครพูด
บ้าง หากมีแค่การเซ็นเฉยๆ ถ้าเขาให้ท่านเซ็นลาออกท่านจะเซ็นไหม ฉะนั้น
อยากฝากให้ตรวจสอบให้ดีก่อนเซ็นด้วยนะครับ ฝากด้วยครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  เชิญท่านศิกัลยา กุลไพรบุตร เชิญครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นางสาวศิกัลยา กุลไพรบุตร เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาฯ เขต 2  การรับรองรายงานการประชุม ดิฉันเห็นควรว่ามีแนวทางการแก้ไขคือ การ

ยกเลิกบันทึกการรายงานการประชุมฉบับนี้ น าไปแก้ไข เพ่ิมเติมข้อความที่
ขาดหาย แล้วค่อยเอากลับมาให้สภาฯรับรองใหม่ในครั้งต่อไป ขอบคุณค่ะ 
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นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  เชิญท่านปราสาท สุจิมงคล เชิญครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายปราสาท  สุจิมงคล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ เงินตั้ง 7-8 ล้านบาท หากไม่มีสมาชิกอภิปรายเป็นไปไม่ได้ เราเคยไป

ประชุมมาแล้วถึงขั้นต้องยุบสภา มันต้องมีผู้ร่วมอภิปรายด้วยต้องมีมากกว่า 
3-4 คน วันนั้นผมจ าได้ว่าผมพูดถึงเรื่องเงินที่เพ่ิมข้ึนจ านวน 80,000 บาท 
ผมถามว่ามันจะเป็นอะไรไหมหากราคาท้องตลาดมันเพ่ิมข้ึน จะเป็นการกู้
เพ่ิมหรือกู้ใหม่ แต่ไม่มีปรากฏในบันทึกรายงานการประชุมเลย ผมก็
อยากจะอธิบายชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร จากที่ท่านศิกัลยา กุลไพรบุตรได้เสนอมานั้น ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะ 
ประธานสภาฯ ครับ ท่านใดเห็นด้วยกับท่านศิกัลยา กุลไพรบุตรว่าจะน าบันทึกรายงานการ

ประชุมฉบับวันที่ 2 กุมภาพันธ์ 2565 นี้ไปแก้ไข เพ่ิมเติม และเลื่อนการ

รับรองรายงานฉบับนี้ไปครั้งต่อไป ขอให้ยกมือขึ้นครับ เชิญครับ 
 
มติที่ประชุม เห็นด้วย   ๙ เสียง 
  ไม่เห็นด้วย  ๒ เสียง 
 งดออกเสียง  ๑ เสียง 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร สรุปในที่ประชุมมีมติเห็นด้วยให้แก้ไข เพ่ิมเติม และเลื่อนการรับรองรายงาน 
ประธานสภาฯ การประชุมสภาสมัยสามัญที่ ๑ ประจ าปี ๒๕๖๕ เมื่อวันที่ ๒ กุมภาพันธ์ 

๒๕๖๕  จากนีผ้มจะเข้าสู่ระเบียบวาระต่อไปเลยนะครับ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องด่วน/กระทู้ถาม 

   -ไม่มี- 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 

4.1 เพื่อพิจารณาขอความเห็นชอบให้บริษัทฉ่างเถเข้าด าเนินการในพื้นที่ 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญคณะผู้บริหารชี้แจงญัตตินี้ครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
นายกเทศมนตรีฯ ฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมขอเสนอโครงการกิจการเหมืองแร่ 

จึงขอน าเรียนต่อท่านตามมติของเทศบาลต าบลนาดอกค า ที่ผ่านมามีการ 
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นายเฮียง  อาจแก้ว อนุญาตให้ใช้พื้นที่ป่าไม้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องมลภาวะ มลพิษสิ่งปฏิกูลต่างๆ ก็ 
นายกเทศมนตรีฯ ได้ผ่านขั้นตอนไปทั้งหมดแล้ว เมื่อประมาณ 4-5 วันที่ผ่านมา ผมได้ไปเข้า

ประชุมประชาคมอยู่ที่บ้านโพนสว่าง-วังเย็น ทั้ง 2 หมู่ ทางผู้น า ผู้ใหญ่บ้าน 
ก านัน และคณะผู้บริหาร ได้เข้าร่วมประชุมชี้แจงของทางบริษัทฉ่างเถ วัน
นั้นได้มีการลงมติความคิดเห็นต่างๆ ทางผู้น าชุมชน ทางชาวบ้านก็สอบถาม
กับทางบริษัท และทางบริษัทจึงได้มีความเห็นชอบจากทุกท่านเป็นที่
เรียบร้อยแล้ว ก่อนที่ทางคณะผู้บริหารเข้าไปร่วมท าประชาคมนั้นก็ได้เป็น
นิมิตใหม่ที่ดี หากมีการท าเหมืองแร่ทางชุมชนจะได้มีรายได้เข้ามา ในกรณีที่
ค่าใช้จ่ายต่างๆของทางบริษัทจะมีการเรียนชี้แจงว่าส่วนที่ชุมชนจะได้รับมี
อะไรบ้าง ซึ่งเอกสารที่ทางบริษัทได้แจกให้สมาชิกทุกท่านแล้ว ผลดีคือถ้า
หากทางเราอนุญาตให้เปิดกิจการเหมืองแร่ได้เราจะมีรายได้เพ่ิมมากขึ้น
ให้กับชุมชนและท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของคนในชุมชนของเราจะได้มี
งานท า โดยที่ไม่ต้องเดินทางไปท างานที่ต่างจังหวัด ต่างอ าเภอ ให้มีความ
เสี่ยงใดๆเกิดขึ้นกับตัวเอง ไม่ได้จากครอบครัวไปไหนไกล ประการที่ 2 ภาษี
รายได้ที่ทางเทศบาลจะได้รับ ร้อยละ 20 ที่จะเข้าเทศบาลโดยตรง ในส่วน
ผู้บริหารอยากให้เกิดขึ้น เนื่องจากว่าทางงบประมาณของเรามีอยู่น้อยจึง
เป็นรายได้ที่จะเพ่ิมขึ้นถ้าหากมีการเปิดท ากิจการเหมืองแร่ ในส่วนที่ชุมชน
จะได้รับคร่าวๆก็จะเป็นเงินกองทุนรายปี กองทุนสวัสดิการ ฯลฯ ชุมชน
สามารถท่ีจะตั้งคณะกรรมการบริหารเองและเงินเหล่านี้ก็จะขึ้นอยู่กับชุมชน
ของท่านเองว่าจะเอาไปท าอะไร ในส่วนนี้ถือว่าเป็นแนวทางให้กับชุมชนของ
พวกเราได้ ถ้าหากเปิดกิจการเหมืองแร่ได้ รายได้จะเพ่ิมขึ้น ไม่ว่าจะเป็น
ชุมชน ท้องถิ่น และเทศบาล ในส่วนอ่ืนๆก็จะให้ทางบริษัทฉ่างเถน าเรียน
ชี้แจงให้ทุกท่านทราบเพ่ิมเติมครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านศักดิ์เสรี อุตราช ชี้แจงต่อสภาครับ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหารสมาชิกสภาฯท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายศักดิ์เสรี อุตราช ที่ปรึกษาบริษัท

ฉ่างเถได้มาเสนอการท าโครงการเหมืองแร่ในพ้ืนที่หมู่ที่ 10 บ้านวังเย็น     
ต.นาดอกค า  อ.นาด้วง จ.เลย โดยได้รับอนุญาตการใช้พ้ืนที่จากเจ้าหน้าที่
ป่าไม้ในพ้ืนที่ 50 ไร่ เมื่อก่อนเรามีพ้ืนพ้ืนที่ 188 ไร่ แต่ปรากฏว่าในพ้ืนที่
เป็นเขตปฏิรูปสปก.ที่ได้ตัดออกจึงเหลือพ้ืนที่ 50 ไร่ เราพ่ึงได้รับอนุญาต
จากเจ้าหน้าที่ป่าไม้เมื่อเดือน กันยายน พ.ศ.2564 ที่ผ่านมา โดยให้เราใช้ 
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นายศักดิ์เสรี อุตราช พ้ืนที่ป่าไม้ในการท ากิจการเหมืองแร่ในเวลา 10 ปี เมื่อมีพรบ.สัมปทาน 
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ เหมืองแร่พรบ.60 ซึ่งเป็นกฎหมายใหม่ จะต้องมีการรับฟังความคิดเห็นจาก

ชาวบ้านเจ้าของท้องถิ่นด้วย เราก็ได้รับฟังความคิดเห็นและข้อสงสัยของ
ชาวบ้านเมื่อวันที่ 17 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2565 ที่ผ่านมานี้ ที่หมู่ 10 บ้านวัง
เย็น จึงได้ท าการสอบถามและเรียบเรียงข้อมูลของชาวบ้าน ชาวบ้านได้มีข้อ
ชักถามข้อสงสัยไปหลายข้อว่าสิ่งที่ทางชุมชนหรือชาวบ้านที่จะได้รับจาก
โครงการนี้มีอะไรบ้าง ในมติจากทางชาวบ้านได้มีมติเห็นชอบที่จะให้มีการ
เปิดโครงการกิจการเหมืองแร่ขึ้นได้ สิ่งส าคัญอยากให้ทุกท่านได้ดูที่แผนที่
ด้วย หากดูแผนที่แล้วจะมีประธานบัตรมีอยู่  2 แปลง เท่าที่ผมทราบ
ประธานบัตรคือนาย ธีระศักดิ์ อีกแปลงจะอยู่ด้านล่างซึ่งจะใกล้หมู่บ้าน 
ดังนั้นจึงอยากขอความเห็นชอบจากชาวบ้านและที่สภาแห่งนี้ ตอนนี้อยู่ใน
กระบวนการกลั่นกรองของกระทรวง ซึ่งได้น าหน้าเราไปก่อนหนึ่งก้าว ส่วน
บริษัทฉ่างเถก็จะอยู่ในพื้นที่ 50 ไร่ ที่เป็นรูปหัวใจแดงๆ นั้นคือพื้นที่ของเรา 
ได้รับอนุญาตในการท ากิจการเหมืองแร่ ฉะนั้นถ้า 2 ค าขอนี้เกิดข้ึนก็จะมี 2 
บริษัทที่ชุมชนจะได้เกิดประโยชน์ด้วย วิธีการท าเหมืองแร่เราได้อธิบายให้
ชาวบ้านทราบแล้วว่าเราจะไม่ใช้วัตถุระเบิด จะใช้แค่รถแบคโฮท าการขุด
เจาะเท่านั้น ถ้าหากเจอก้อนที่มีขนาดใหญ่เราจะใช้แก๊สกระแทกเพ่ือที่จะ
สามารถเอาออกมาได้มันจึงไม่ง่าย ฉะนั้นในการท าเหมืองแร่จะเหมือนการ
ขุดเจาะบ่อรุกรังเท่านั้น เพ่ือจะได้รับทราบเราจึงได้มีการเขียนแผนผัง
โครงการขึ้น วันนั้นท่านสจ.ได้เข้ามาพูดคุยกับทางผู้ใหญ่ไปแล้วว่าการขนส่ง
แร่ ถนนเราจะไม่ผ่านในหมู่บ้าน และถนนที่เป็นพ้ืนที่ทางการเกษตรของ
ชาวบ้าน ฉะนั้นจะไม่เป็นการไปรบกวนชาวบ้านหมูที่ 3 และหมู่ที่ 10 เลย 
เวลาขนแร่ออกมาจากเหมืองเราจะท าการฉีดพ้นสเปรย์น้ า จะมีผ้าคลุมทุก
ครั้ง และมีการล้างล้อรถเวลาเข้า-ออกทุกครั้งเหมือนกับที่ฟาร์มไก่เขาขนส่ง 
เราจะมีการพัฒนาถนนเป็นอย่างดีไม่ใช่แค่ถนนที่เราสัญจร แต่เราจะพัฒนา
ถนนภายในชุมชนด้วย ส่วนเรื่องไฟฟ้าเราก็จะด าเนินการเป็นอย่างดีและ
ไฟฟ้าของเราชาวบ้านก็สามารถใช้ไฟฟ้าของเราได้ทั้งหมด ฉะนั้นโครงการ
ของผมจะอยู่ห่างไกลจากหมู่บ้านและมลภาวะทางเสียงจะไม่เกิดขึ้นเพราะ
เราไม่ใช้ระเบิด การท าเหมืองแร่เป็นสิ่งที่ดีเพราะว่าเราเข้ามาท าแบบถูกต้อง
ตามกฎหมาย แต่ที่ผ่านมาก็เคยมีการลักขโมยท าเหมืองแร่แต่ทางเราจะไม่
ท าเรื่องแบบนี้ เราจะมีการจ่ายภาษี และชุมชนของท่านจะมีรายได้เพ่ิมขึ้น
อย่างเต็มรูปแบบแน่นอน ขอบเขตการท าเหมืองแร่ จะมีการพัฒนาตามที่ได้
บอกไปก่อนหน้านี้แล้วและจะมีการปลูกต้นไม้รอบเหมืองแร่ของเราด้วย 
การใช้ทรัพยากรร่วมกับท้องถิ่นนั้นก็จะเป็นในส่วนของถนนและไฟฟ้า หาก 
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นายศักดิ์เสรี อุตราช การท ากิจการเหมืองแร่เสร็จสิ้นแล้วนั้นมันจะกลายเป็นบ่อน้ าขนาดใหญ่ 
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ ชาวบ้านที่ต้องการใช้น้ าในละแวกนั้นก็สามารถมีน้ าใช้ในการเกษตรได้  
 เพราะตรงนั้นเป็นพื้นที่ของป่าไม้เม่ือเราสิ้นสุดโครงการแล้วเราจะคืนพ้ืนที่ 
 ให้แก่เจ้าหน้าที่ป่าไม้ดังเดิม ส าหรับผลประโยชน์ที่ชุมชนจะได้รับจาก

โครงการกิจการเหมืองแร่นั้นมี ดังนี้ 
1. แรงงาน ทางบริษัทเราจะมีการว่าจ้างแรงงานในพื้นที่เป็นส่วนมาก หาก

บ้านไหนคนไหนมีรถพ่วงรถสิบล้อ แบคโฮ เราจะติดต่อจ้างงานในทันที 
ถ้าในพ้ืนที่ไม่มีคนที่ช านาญการท าเหมืองแร่เราจะจ้างบุคคลภายนอก
มาดูแลด้วย เช่น วิศวกรควบคุม วิศวกรช านาญการท าเหมืองแร่ ฯลฯ 

2. เรื่องสิ่งแวดล้อม กองทุนพัฒนาท้องถิ่น กองทุนประกันสุขภาพ กองทุน
เพ่ือการพัฒนาและฟ้ืนฟู ฯลฯ บริษัทได้ตั้งงบไว้ให้ชาวบ้านแก่หมู่ที่ 10 
รวมๆแล้วมากกว่าห้าล้านบาท ตามกฎหมายที่ก าหนดไว้ 

ในส่วนของภาครัฐนั้นท้องถิ่นต้องเขียนโปรเจกต์ขอแก่คณะกรรมการ และ
ทางบริษัทก็ได้จัดตั้งกองทุนปลดหนี้ชาวบ้านขึ้นมา ซึ่งทางบริษัทสามารถ
อนุมัติได้โดยตรงนอกเหนือจากที่ภาครัฐ ทางบริษัทยังมีกองทุนให้ชาวบ้าน
โดยมีกรรมการที่ตั้งขึ้นแล้วจัดจ่ายให้ชาวบ้านน าไปใช้เพ่ือปลดหนี้ชาวบ้าน
โดยไม่มีดอกเบี้ยและไม่ต้องน าเงินส่วนนี้มาคืน บริษัทยังมีกองทุนคนชรา 
กองทุนการศึกษาให้เด็กนักเรียนจ านวน 100 ทุน โดยไม่ค านึงเรื่องผลการ
เรียน หากนักเรียนคนใดต้องการและเป็นคนที่ตั้ งใจเรียนจริงๆเรามี
ทุนการศึกษาให้เลย และยังมีกองทุนอ่ืนๆ เช่น กีฬาท้องถิ่น วัฒนธรรม 
กิจกรรมต่างๆของเทศบาลต าบลนาดอกค าเรายินดีที่จะสนับสนุนทุก
รูปแบบ หากชุมชนมีปัญหาเรื่องใดขอให้แจ้งแก่เทศบาลแล้วผมจะท าการ
หยุดกิจการการท าเหมืองแร่ทันที ในส่วนของการขนส่งแร่ทางบริษัทจะขน
แร่ออกจากเหมืองตั้งแต่เวลา 9.00-15.00 น. จะไม่ท าการขนออกทุกวัน
แต่จะขนออกเป็นบางวันเท่านั้น หลัง 15.00 น. จะไม่มีการขนแร่ออกจาก
เหมืองและไม่ท างานตอนกลางคืนเพ่ือเป็นประโยชน์ต่อชุมชนของท่าน 
เป้าหมายของการท าเหมืองแร่คือการท ากิจการกับประชาชนของท้องถิ่นให้
เกิดประโยชน์สูงสุดของประเทศภายใต้กฎหมายที่บัญญัติไว้ เราจึงเรียนให้
ทางสภาฯทราบและพิจารณามา ณ ที่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอบคุณท่านศักดิ์เสรี อุตราช เชิญท่านนายกฯครับ  
ประธานสภาฯ 
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นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
นายกเทศมนตรีฯ ฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขอเพ่ิมเติมจากท่านศักดิ์เสรี อุตราช 

เรื่องถนน ถนนในการขนส่งจะใช้ถนนทางภูบ่อออกมาห้วยจ่าน วันนั้นทาง
ท่าน สจ. ได้ชี้แจงให้ทราบแล้วว่าทางบริษัทจะไม่ใช้เส้นทางผ่านเข้าหมู่บ้าน
แต่ทางบริษัทจะใช้เส้นทางห้วยจ่านเส้นทางไปไร่ของท่านชุมพร อภัยคงไม่มี
ปัญหานะครับเพราะว่าจะซ่อมแซมให้ดี ไปทางห้วยจ่านลงไปสู่บ้านนาดินด า 
จะไม่ให้รถผ่านเส้นทางชุมชนทั้ง 3 หมู่บ้าน จะผ่านภูบ่อ ห้วยจ่าน ทะลุ
เส้นทางถ้ าผาหม้อ ชุมชนก็คงจะไม่เกิดปัญหาเรื่องมลภาวะ จึงขอยืนยันจาก
ทางบริษัทว่าก่อนรถจะวิ่งขอให้ล้างตามที่ท่านได้บอกไว้ว่าเข้า-ออกทุกครั้ง
จะท าการล้างล้อรถให้ดีก่อน ถ้าหากถนนพังเสียหายก็ขอให้ทางบริษัท
รับผิดชอบซ่อมแซมให้ดีด้วยอย่าให้ทางท้องถิ่นเข้าไปรับผิดชอบเอง ดังนั้น
จึงขอเรียนเพ่ิมเติมกับท่านศักดิ์เสรี อุตราชอีกนิดหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านนายกและท่านศักดิ์เสรี อุตราช ก็ได้ท าการชี้แจงแก่สมาชิกสภาให้  
ประธานสภาฯ ทราบแล้ว ต่อไปผมจะขอให้เจ้าของพ้ืนที่ทางผู้ใหญ่หมู่ที่ 10 ได้ชี้แจงต่อ

สมาชิกสภาครับ เชิญครับ 
 
นางสุกี  วรรณกาล เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านตัวแทนบริษัท 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 10 ฉ่างเถและผู้ เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ตามที่ประชาคมเมื่อวันที่  17 

กุมภาพันธ์ พ.ศ.2565 ที่ผ่านมา ชาวบ้านมีข้อสงสัยและได้ชักถามกับทาง
บริษัทแล้วและทางบริษัทก็ได้ตอบค าถามในประเด็นที่สงสัยกันครบทุกข้อได้
ชัดเจน ชาวบ้านไม่มีข้อสงสัยและให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี จึงขอเรียนให้
ทางสภาทราบเพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอบคุณท่านผู้ใหญ่หมู่ที่ 10 ครับ ทางผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 3 มีอะไรเพิ่มเติม 
ประธานสภาฯ หรือข้อสงสัยไหมครับ เชิญครับ 
 
นายทองหล่อ จันทะเขตต์ เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านตัวแทนบริษัท 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 3 ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ลูกบ้านฝากถามมาว่าทางบริษัทฉ่างเถมี

ผลประโยชน์ให้แค่ทางหมู่ 10 หรือครับ เรื่องตรวจสุขภาพและงบประมาณ
ที่ทางหมู่ 10 ได้ ทางหมู่ที่ 3 จะได้ไหมทั้งที่เป็นชุมชนเดียวกันแค่แยก
หมู่บ้านออกมาเท่านั้น ผมจึงสอบถามเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอบคุณท่านผู้ใหญ่หมู่ที่ 3 ครับ ต่อไปผมขอให้ทางบริษัทได้ชี้แจงเรื่องที่ 
ประธานสภาฯ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 3 ได้สอบถามมาครับ เชิญครับ 
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นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องตรวจสุขภาพที่ทางบริษัทมีให้กับทางหมู่

ที่ 10 เราท าให้กับหมู่ที่ 3 ด้วย ส่วนเรื่องงบประมาณของทางหมู่บ้าน อย่าง
ที่ผมไปน าเรียนไปก่อนหน้านี้แล้วว่ามีอยู่ 2 หน่วยงาน หน่วยงานภาครัฐ
และของทางบริษัท ในส่วนของภาครัฐผมอยากให้ทั้งสองหมู่ได้คุยกันดูก่อน
ตามที่กฎหมายบัญญัติไว้ ส่วนงบประมาณของบริษัทผมมีให้ทั้งหมู่ที่ 3 และ
หมู่ 10 เลย แต่ในส่วนภาครัฐขอให้ท่านตกลงคุยกันเองนะครับ ขอบคุณ
ครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ตามท่ีทางบริษัทฉ่างเถได้ชี้แจงทางผู้ใหญ่หมู่ที่ 3 ได้ท าความเข้าใจแล้ว  
ประธานสภาฯ นะครับ สมาชิกท่านใดมีเรื่องที่จะสอบถามมีไหมครับ เชิญท่านขุมพร อภัย

ครับ 
 
นายชุมพร อภัย เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องถนน ถนนเส้นทางภูบ่อเวลา

รถบรรทุกวิ่งคือวิ่งแบบเร็วมากแล้วถนนมันก็ไม่ได้กว้างขนาดนั้น จึงอยากให้
ท่านขยายออกให้รถสามารถสัญจรกันได้สะดวกข้ึนครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ เชิญท่านปราสาท สุจิมงคลครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายปราสาท  สุจิมงคล เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขอเพ่ิมเติมจากจากผู้ใหญ่บ้านทั้งสอง

หมู่บ้าน แต่ก่อนเป็นหมู่บ้านเดียวกันใกล้ชิดกัน ผมจึงขอแสดงความยินดี
ด้วยกับชาวบ้านทั้งสองหมู่ ผมขอขอบคุณทางบริษัทฉ่างเถที่ได้น าสิ่งดีๆไม่
ว่าจะเป็นรายได้ กองทุนและสวัสดิการต่างๆ จึงอยากขอความมั่นใจให้กับ
ทางสภาอีกครั้งหนึ่งเพ่ือให้ความมั่นใจว่าท่านจะท าตามที่ท่านได้พูดไว้กับ
ชาวบ้านและที่สภาฯหรือไม่ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ จะได้ให้ทางบริษัทตอบค าถามของท่าน 
ประธานสภาฯ ในทีเดียว เชิญท่านศิกัลยา กุลไพรบุตรครับ 
 
 
นางสาวศิกัลยา กุลไพรบุตร เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จากที่ทางบริษัทชี้แจงมาก็ได้ทราบแต่

ผลดียังไม่ทราบถึงผลเสียที่จะกระทบจากการท าเหมืองแร่ว่าจะเกิด
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ผลกระทบอย่างไรต่อสิ่งแวดล้อม เช่น ฝุ่น ผัก ผลไม้ น้ า ห้วย คลอง ฯลฯ 
ของชาวบ้านในละแวกนั้น และอีกเรื่องผลกระทบทางอากาศที่เวลาน าแร่
ออกจากเหมืองที่ท่านว่าจะมีการฉีดพ้นสเปรย์น้ าตามระยะทาง ท่านคงไม่
ฉีดตลอดทั้งเส้นทางหรอก ต้นไม้ข้างทาง บ้านเรือน สิ่งปลูกสร้างของ
ชาวบ้านข้างถนน ถ้าฝุ่นละอองจับเกาะตามสิ่งเหล่านั้นทางบริษัทจะ
รับผิดชอบหรือชดเชยให้กับชุมชนอย่างไรบ้าง อีกเรื่องคือกองทุนประกันที่
จะส่งเสริมให้ชุมชนจะให้เทศบาลด้วยหรือไม่ ก็ขอสอบถามกับทางบริษัท
เพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ก็ได้มีการสอบถามกับทางบริษัททั้งหมด 3 ท่านเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับ 
ประธานสภาฯ ต่อไปจะให้ทางบริษัทฉ่างเถชี้แจงและตอบค าถามของท่านสมาชิกครับ  

เชิญครับ 
 
นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องถนนที่ท่านสมาชิกได้สอบถามมานั้นทาง

บริษัทจะท าการขยายออกให้อยู่แล้วราวๆ 12 เมตร แต่ต้องถามชาวบ้าน
ด้วยหากโดนพ้ืนที่ของเขาแล้วเขาจะยอมให้ไหม เราจึงจ าเป็นต้องสอบถาม
และคุยกันก่อนหากตลกผมก็ท าให้ได้ไม่ว่าจะ 8 เมตรหรือ 12 เมตร จะท า
ให้ทันทีเลย ทีนี้ในเรื่องที่ขอให้ขยายเรายินดีแต่จะมีขั้นตอนในการขอ
อนุญาตจากชุมชน เจ้าของที่ และสปก.ด้วย หากท าเส้นเดิมขยายออกก็
สามารถท าได้เลย แต่หากจะมีการตัดเส้นใหม่ต้องมีการขออนุญาตป่าไม้ด้วย 
ส่วนในเรื่องความเร็วนั้นต้องเรียนให้ท่านสมาชิกทราบว่าคนที่ขโมยกับคนที่
ท าแบบถูกกฎหมายจะวิ่งต่างกัน ทางบริษัทจะก าหนดความเร็วที่ 30-40 
กม./ชม. จากประสบการณ์ที่ผมท าเหมืองแร่มาจากจังหวัดอุทัยธานีและ
กาญจนบุรี ชาวบ้านรักใคร่ผมมากเพราะก่อนที่จะท าเหมืองแร่ที่ตรงนั้นไม่มี
ถนนที่ดี ไม่มีบ่อน้ าไว้ใช้ หลังจากท าเหมืองแร่เสร็จที่ตรงนั้นมีทุกอย่างที่
ชาวบ้านต้องการ ชาวบ้านในละแวกนั้นดีใจมาก และไม่มีชาวบ้านออกมา
ประท้วงเลย ฉะนั้นเรื่องถนนขอให้ท่านมั่นใจจะพัฒนาให้อย่างแน่นอน ใน
เรื่องผลกระทบต้องมีแน่ๆคือเรื่องยาเสพติด เป็นเรื่องที่ไม่สามารถควบคุมได้
เลย ผมได้เข้าไปคุยกับท่านสาราวัตรแล้วต้องให้เป็นหน้าที่ของผู้น าท้องถิ่นที่
ต้องเข้ามาช่วยเหลือให้กับทางบริษัท ส่วนเรื่องของชุมชนที่ผลกระทบกับ
แหล่งน้ าเราจะท าการกั้นภูของเราไว้ทั้งหมดจะไม่ให้ดินตระกอนของทางเรา
ไหลลงไปสู่แหล่งน้ าของพ่ีน้องประชาชนได้ เราจะมีบ่อน้ าบ าบัดของทางเรา
อยู่ทางบริษัทระวังเรื่องนี้มาก เราจะให้หน่ายงานอีเอ็นเอเข้ามาช่วยดูแล 
และจะมีการตรวจสุภาพทุกๆ 2 เดือน ตามที่เราได้สัญญาไว้กับชาวบ้าน 
ส่วนค่า ใช้จ่ ายที่ เกี่ ยวกับภาครัฐจ ะเป็นของหมู่ที่  10 จะมีการตั้ ง
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คณะกรรมการเข้ามาดูแลในกองทุนนี้แลจะต้องท าโปรเจกต์เสนอภาครัฐ 
ส่วนของบริษัทไม่ต้องมีการเสนอใดๆจะรับได้เลย ในส่วนเรื่องถนนผมไม่ได้
จะพัฒนาแค่ถนนที่ทางบริษัทใช้วิ่งแต่จะพัฒนาถนนภายในชุมชนด้วย จึง
กราบเรียนให้ทุกท่านทราบเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ เชิญท่านกองร า พรมวาศรีครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายกองร า พรมวาศรี เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จากท่ีทางบริษัทได้ชี้แจงนั้น ทางสมาชิก

ได้เป็นห่วงในโครงการดังกล่าวแต่ไม่มีอะไรมากแค่อยากจะฝากเรียนกับท่าน
ว่าบริษัทท่านใหญ่โตจึงอยากให้ท่านรักษาค าพูดของท่านที่รับปากกับสภาฯ
และชาวบ้านไว้ด้วยว่าจะพัฒนาชุมชนของพวกเราอย่างดี ฝากด้วยครับ
ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร มีสมาชิกท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติในท่ีประชุม  
ประธานสภาฯ นะครับ เชิญท่านศิกัลยา กุลไพรบุตรครับ 
 
นางสาวศิกัลยา กุลไพรบุตร เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ท่านประธานคะ ทางบริษัทฉ่างเถยัง

ตอบค าถามไม่ครบถ้วนค่ะ 
 
นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขอโทษดัวยครับพอดีตกไปหนึ่งข้อครับท่าน

ประธาน 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านศักดิ์เสรี อุตราชครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน หากมีการเสียหายในเรื่องฝุ่น จะไม่เกิด

ผลกระทบในเรื่องนี้ เพราะการท าเหมืองแร่นั้นไม่เหมือนกับการท าโรงโม้ แร่
มันจะมีน้ าหนักมากจะไม่ลงเหมือนโรงโม้ แต่หากเกิดผลกระทบขึ้นมาจริงๆ
ทางบริษัทจะรับผิดชอบ 100 เปอร์เซ็น ไม่ว่าจะเป็นต้นไม้ พืชผล หรือ
แม้แต่ชุมชน เราจะท าการชดเชยให้ชาวบ้านอย่างเต็มที่ครับ ขอบคุณครับ 
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นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านเลขาสภาฯครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นางนิตยา  สุจิมงคล เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
เลขนาสภาฯ ฉ่างเถและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉันยินดีที่จะให้ทางบริษัทฉ่างเถเข้ามา

เปิดกิจการเหมืองแร่ วันนั้นดิฉันได้ไปเข้าร่วมการประชาสัมพันธ์กับทางหมู่
ที่ 10 ท่านได้รับปากกับชาวบ้านไว้อย่างไรท่านก็ได้มารับปากกับทางสภาฯ
ไว้เช่นเดิม ดิฉันจึงอยากขอบคุณท่านด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร หากไม่มีสมาชิกอภิปรายเพิ่มเติม ต่อไปผมจะขอมติในท่ีประชุม เพ่ือ 
ประธานสภาฯ พิจารณาขอความเห็นชอบให้บริษัทฉ่างเถเข้าด าเนินการในพ้ืนที่เทศบาล

ต าบลนาดอกค า ถ้าท่ีประชุมเห็นด้วยขอให้ยกมือขึ้นครับ 
 
มติที่ประชุม เห็นด้วย  11 เสียง 
 ไม่เห็นด้วย - เสียง 
 งดออกเสียง ๑ เสียง 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร สรุปที่ประชุมมีมติเห็นชอบในการให้บริษัทฉา่งเถเข้าด าเนินการในพ้ืนที่  
ประธานสภาฯ เทศบาลต าบลนาดอกค า ท่านนายกมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
 
นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน ท่านตัวแทนบริษัท 
นายกเทศมนตรีฯ ฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในนามบริษัทฉ่างเถก็ขอขอบคุณท่าน

สมาชิกสภาที่ได้ให้ความเห็นชอบที่จะท าเหมืองแร่ คณะผู้บริหารก็ต้อง
ขอบคุณทางสภาฯอีกครั้งที่ท่านได้มองเห็นความเป็นอยู่ของประชาชน 
ชุมชนของเราจะได้มีรายได้เพ่ิมมากขึ้น ท้องถิ่นจะได้พัฒนามากขึ้นกว่าเดิม 
ทางคณะผู้บริหารจึงขอขอบคุณสภาฯอย่างสูงนะครับ ขอกราบขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านศักดิ์เสรี อุตราชครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายศักดิ์เสรี อุตราช เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
ตัวแทนบริษัทฉ่างเถ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายศักดิ์เสรี อุตราช  ตัวแทนบริษัท

ฉ่างเถต้องขอกราบขอบคุณทุกท่านที่ได้รับอนุญาตให้บริษัทฉ่างเถเข้ามาท า
กิจการเหมืองแร่ ทุกค าพูดผมตั้งใจท าอย่างนั้นร้อยเปอร์เซ็น อาจจะมีการ
หลงลืมบ้างท่านก็สามารถเตือนได้เลย ผมต้องขอความอนุเคราะห์ด้วยหาก
ทางเรามีโครงการอ่ืนๆตามมา แต่เราขอเริ่มต้นจากโครงการการท ากิจการ
เหมืองแร่ก่อน ผมจะมุ่งมั่นพัฒนาเทศบาลต าบลนาดอกค าอย่างเต็มรูปแบบ 
ก็หวังว่าจะเป็นประโยชน์แก่ชุมชนของพวกเราไม่มากก็น้อย ก็ขอบคุณคณะ
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ผู้บริหาร สภาฯ และทางผู้ใหญ่บ้านทั้ง 2 หมู่ ที่ให้โอกาสเราได้มาท ากิจการ
เหมืองแร่และพัฒนาท้องถิ่น หากมีปัญหาในเรื่องใดให้น ามาพูดคุยกับทาง
เราทันที ถ้าเกิดแก้ไขไม่ได้ผมก็พร้อมที่จะหยุดกิจการทันที ฉะนั้นผมขอท า
เรื่องประมาณ 3-4 เดือน โดยให้กระทรวงได้ออกใบอนุญาตในการท า
กิจการเหมืองแร่ก่อน ผมขอยืนยันว่าเราไม่ได้ท าเหมืองเถื่อนแต่อย่างไรเรา
ท าแบบถูกต้องตามกฎหมายทุกประการ จึงขอกราบขอบคุณสภาฯแห่งนี้
ครับ ขอบคุณครับ 

 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
  ๔.๒ เพื่อพิจารณาขอความเห็นชอบ การถ่ายโอนโครงการสถานีสูบน้ า 
 ด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าห้วยน้ าสวย(บ้านห้วยปลาดุก)

ของโครงการชลประทานเลย ให้กับเทศบาลต าบลนาดอกค า  
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญคณะผู้บริหารชี้แจงญัตตินี้ครับ 
ประธานสภาฯ 
 

นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
นายกเทศมนตรีฯ ชลประทานเลยและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เนื่องจากกรมชลประทานได้

ท าโครงการสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าห้วยน้ าสวย
(บ้านห้วยปลาดุก) ตามที่ราษฎรหมู่ 6,7,12 ต.นาดอกค า อ.นาด้วง จ.เลย 
ได้ท าหนังสือถึงเทศบาลต าบลนาดอกค า เพ่ือประสานให้ด าเนินการก่อสร้าง
สถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าฯ บัดนี้ทางกรมชลประทานได้
ด าเนินการให้กับชุมชนทั้ง 3 หมู่บ้านจนเสร็จสิ้นแล้ว ก่อนที่ชลประทานจะ
ส่งมอบให้กับทางท้องถิ่นต้องให้สภาฯเห็นชอบก่อน หากสงสัยว่าท าไมต้อง
ให้สภาฯให้ความเห็นชอบ คือถ้าเกิดชลประทานมอบให้กับทางท้องถิ่นแล้ว
เกิดช ารุดเสียหายทางเทศบาลก็จะสามารถเบิกงบมาซ่อมแซมได้ จึง
จ าเป็นต้องผ่านมติจากสภาฯแห่งนี้ก่อน ถ้าสภาให้ความเห็นว่าเราสามารถที่
จะช่วยเหลือชุมชนได้ สามารถที่จะดูแลได้ เกิดปัญหาท่อแตก ถังแตก เราก็
สามารถตั้งงบประมาณน ามาซ่อมแซมได้ ระเบียบว่าด้วยการโอนอ านาจ 
โอนโครงการให้กับท้องถิ่น ท้องถิ่นต้องได้รับความเห็นชอบจากสภาฯเท่านั้น 
ถ้าหากผู้บริหารเซ็นโดยไม่ผ่านสภาฯก็จะไม่สามารถที่จะน างบประมาณมา
ใช้จ่ายซ่อมแซมในโครงการนั้นได้ ดังนั้นคณะผู้บริหารจึงจ าเป็นต้องน าเข้าที่
สภาเพ่ือให้สมาชิกสภาฯพิจารณาให้ความเห็นชอบ ก่อนที่พิจารณาผมอยาก
ให้ผู้น าทั้ง 3 หมู่บ้านบ้านได้แสดงความคิดเห็นในเรื่องนี้ก่อนที่จะให้ทาง
ชลประทานชี้แจงต่อสภาฯครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 6 ได้ชี้แจงต่อสภาฯครับ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ 
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นายแถลง ไชยสงคราม  เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ เจ้าหน้าที่ชลประทาน 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 6  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายแถลง ไชยสงคราม ผู้ใหญ่บ้านหมู่

ที่ 6 ก่อนอ่ืนผมขอกราบเรียนดังนี้สิ่งที่ชาวบ้านบ้านห้วยปลาดุกฝันไว้ตั้งแต่
พ.ศ.2525 ซึ่งเป็นความฝันของชาวบ้านที่อยากจะมีน้ าขึ้นที่สูงแล้วปล่อย
ลงมาได้เพราะชาวบ้านจะได้จัดสรรที่ท ากินในพ้ืนที่ที่สูง จึงท าให้ท าแผนใน
พ้ืนที่ 2,400 ไร่ถึงได้บรรลุ 1-2 ปีที่ผ่านมานี้นั้นเป็นความฝันของชาวบ้าน 
แต่ตามระเบียบต้องท าการโอนให้กับทางเทศบาล ถ้าหากให้ชุมชนดูแลก็คง
จะไม่ได้เพราะที่ดิน สิ่งก่อสร้างเป็นเขตของเทศบาลต าบลนาดอกค า ฉะนั้น
จึงอยากให้ทาสภาฯพิจารณาด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอบคุณท่านผู้ใหญ่หมู 6 ด้วยครับ เชิญท่านผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 12 ได้ชี้แจง  
ประธานสภาฯ ต่อสภาฯครับ เชิญครับ 
 
นายเพศ  ลีตน เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ เจ้าหน้าที่ชลประทาน 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 12  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ส าหรับโครงการนี้ก็ถือว่าเป็นโครงการที่

ด าเนินการมาประมาณ 2 ปี จนแล้วเสร็จจึงเป็นความส าเร็จของชาวบ้านที่
จะได้น้ าไปยังพ้ืนที่สูงเหมือนกับทางท่านผู้ใหญ่หมู่ 6 ได้กล่าวไว้ เพราะ
แหล่งน้ าในล าห้วยช่วงนี้ได้แห้งคอดแล้ว ถ้าหากช่วงท านาชาวบ้านล าบาก
มากน้ าใช้ส าหรับการเกษตรไม่เพียงพอและพ้ืนที่บางส่วนไม่มีน้ าใช้ จึงเห็น
ว่าเป็นโอกาสที่ดีให้กับชาวบ้านทั้ง 3 หมู่บ้านของเรา จึงขอเรียนให้ทางท่าน
สมาชิกสภาฯให้พิจารณาในเรื่องนี้ด้วย ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ผู้ใหญ่บ้านมาแค่ 2 หมู่นะครับ ท่านผู้ใหญ่ทั้ง 2 หมู่บ้านก็ได้ให้ข้อมูลชี้แจง  
ประธานสภาฯ กับทางสภาเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ต่อไปผมจะให้ทางเจ้าหน้าที่ชลประทานได้

ชี้แจงต่อสภาฯ เชิญครับ 
 
นายณพล ราชสี เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายณพล ราชสีเจ้าหน้าชลประทาน

เลย มีเรื่องชี้แจงให้สภาฯทราบคือในการก่อสร้างสถานีสูบน้ าฯได้มีการสร้าง
อยู่  2 รอบ รอบแรกได้ งบโดยตรงจากกรมชลประทานจ านวน 
25,000,000บาท(ยี่สิบห้าล้านบาทถ้วน) แต่ว่าการด าเนินการตัวโครงการ
จริงๆต้องด าเนินการอยู่ 35,000,000 บาท(สามสิบห้าล้านบาทถ้วน)และ
ทางชลประทานจึงของบไปกับทางกรมแต่โดนตัดเพราะว่าทางกรมเข้าใจว่า
เป็นสถานีสูบน้ าที่ถ่ายโอนให้กับเทศบาลแล้วจึงท าไม่ได้งบตรงนี้มา พอมาปี
นี้ถ้าของบไปใหม่ต้องโดนตัดแน่ๆจึงได้ท าการของบการกรมพัฒนาฯได้เงิน
จ านวน 10,000,000 บาท(สิบล้านบาทถ้วน) ตอนนี้ได้ด าเนินการก่อสร้าง
จนแล้วเสร็จและได้ท าการทดลองน้ าเรียบร้อยแล้วไม่มีท่อแตกเสียหาย หาก
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มีการส่งมอบก่อนที่จะส่งมอบจะขอเชิญทางคณะผู้บริหารและที่สภาฯไปดู
การทดลองใช้น้ าอีกครั้ง ซึ่งสายเส้นทางส่งน้ าก็มีทั้งหมด 6 สายสูบ มีหัว
จ่ายน้ าเกือบจะ 50 แห่ง ส่วนบุคลากรหรือพนักงานสูบน้ าตอนนี้ทาง
ชลประทานมีลูกจ้างที่ดูแลอ่างเก็บน้ าฯอยู่ 1 คน ตอนนี้สามารถช่วยงานได้
แล้วหากอนาคตข้างหน้าทางเทศบาลจะเพ่ิมพนักงานก็สามารถเพ่ิมได้เลย มี
อะไรเพิ่มเติมไหมครับ เชิญถามได้เลย ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  เชิญท่านวิชาญ ลุนะหาครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายวิชาญ  ลุนะหา เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ยินดีด้วย เมื่อก่อนผมเป็น สอบต.

ผมเคยท าโครงการแบบท่านสูบน้ าตั้งแต่บ้านห้วยปลาดุกจนถึงพะเนียงแล้ง 
แต่ยงัไม่มีโครงการสักที เมื่อได้ยินว่ามีโครงการสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อม
ระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าห้วยน้ าสวย แต่ยังเป็นห่วงเพราะว่าถ้าหากมอบให้กับ
เทศบาลแล้วค่าใช้จ่ายจะเพ่ิมขึ้นโดยไม่มีรายรับเข้ามา จึงอยากให้ทาง
ชลประทานท าระบบจัดการบริหารสถานีสูบน้ าฯนี้มาอย่างละเอียด ไม่ใช่ว่า
ก่อสร้างเสร็จแล้วจะมอบให้อย่างเดียวเลย ต้องมีระบบมากกว่านี้ ขอบคุณ
ครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ เชิญท่านส าราญ ต้นพนมครับ 
ประธานสภาฯ 
 

นายส าราญ ต้นพนม เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตัวผมเป็นคนในพ้ืนที่ได้ไปดูแล้ว 

จึงอยากชี้แจงว่าชาวบ้านตั้งเป็นกลุ่มผู้ใช้น้ าขึ้นมา สูบน้ าครั้งละ 16 แปลง 
และได้มีการเก็บเงินค่ามิเตอร์ไฟฟ้า หากมีการมอบให้กับทางเทศบาลแล้ว 
เทศบาลจึงต้องช่วยเหลือในเรื่องนี้นิดหน่อย ไม่ได้มีการสูบน้ าทุกวัน สูบครั้ง
หนึ่งไม่ถึง 50 หน่วย จึงอยากให้สมาชิกสภาเห็นความจ าเป็นของชาวบ้าน
ได้ใช้ที่ชลประทานสร้างขึ้นมา แต่ผมเสียใจอย่างเดียวเพราะหมู่ 7 ของผม
ไม่ได้สักคนเพราะมันไม่ถึง จึงอยากฝากให้สภาฯพิจาณาครับ ขอบคุณครับ 

 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ เชิญท่านกองร า พรมวาศรีครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายกองร า  พรมวาศรี เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ตามที่เจ้าหน้าที่ชี้แจงเกี่ยวกับ

โครงการสถานีสูบน้ าฯแล้วนั้นเป็นที่น่ายินดีที่ชาวบ้านจะมีน้ าใช้เพ่ือ
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การเกษตรหรือประกอบสิ่งอ่ืนๆได้อีกหลายอย่าง แต่ผมคิดว่าถ้าทางกรม
ชลประทานจะมีการถ่ายโอนทรัพย์สินให้กับเทศบาลนั้นผมรู้สึกหนักใจใน
เรื่องงบประมาณ ซึ่งงบประมาณแต่ละปีนั้นแทบจะไม่เพียงพอต่อการพัฒนา
โครงการอ่ืนๆเลย จึงอยากให้ทางหมู่บ้านและชลประทานบริหารจัดการไป
ก่อนว่าจะมีค่าใช้จ่ายมากน้อยเพียงใด หากรู้เรื่องค่าใช้จ่ายแล้วปีงบประมา
หน้ามาจะได้ส ารองเอาไว้ได้ ถ้าเกิดงบไม่เพียงพอกลัวจะเกิดปัญหาตามมาที
หลัง ดังนั้นจึงอยากให้ชะลอไปก่อน ขอบคุณครับ 

 

นายตุ๋ย  กุลไพบุตร เชิญท่านปลัดเทศบาลฯครับ 
ประธานสภาฯ 
 
ส.ต.ท.ไพฑูรย์  ภูคงคา เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
ปลัดเทศบาลฯ ชลประทานเลยและผู้ เข้าร่วมประชุมทุกท่าน โครงการที่เสนอมาเป็น

โครงการที่ดีเห็นที่อ่ืนก็ท า วันนั้นผมเห็นหนังสือฉบับนี้ผมอ่านจนจบดูจาก
แผนแล้วเป็นพื้นที่ท่ีอ้อมไปอ้อมมา พ้ืนที่มีก่ีแปลงนะครับ 

 
นายณพล ราชสี พ้ืนที่ทั้งหมดประมาณ 800 ไร่ได้ครับ 
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย  
 

ส.ต.ท.ไพฑูรย์  ภูคงคา พ้ืนที่ 800 ไร่ เป็นสวนยางทั้งหมดเลยใช่ไหม 
ปลัดเทศบาลฯ  
 

นายณพล ราชสี มีทั้งสวนยางและนาข้าวครับ 
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย  
 

ส.ต.ท.ไพฑูรย์  ภูคงคา ผมมองว่าพื้นที่บ้านห้วยปลาดุกส่วนมากจะเป็นสวนยางรูปแบบโครงการ  
ปลัดเทศบาลฯ ผมไม่ได้ เข้าร่วมการออกแบบด้วย การใช้ประโยชน์ของโครงการนี้

ครอบคลุมพ้ืนที่ได้มากน้อยขนาดไหน พอโครงการเสร็จถึงมีหนังสือมาให้
ทางเทศบาลรับโอนเลย ก็มีหลายหน่วยงานที่โอนภารกิจให้กับทางท้องถิ่น
ได้ดูแล ดังนั้นมีบางภารกิจที่ทางท้องถิ่นไม่สามารถรับโอนได้ เห็นหลาย
ท้องถิ่นที่มีภารกิจแบบนี้มาแล้วเกิดปัญหาทางค่าไฟฟ้า ปีที่ผ่านมาหรือปี
ก่อนได้เข้าร่วมประชุมท้องถิ่นแถวๆแม่น้ าเลยก็ค้างค่ากระแสไฟฟ้าเป็นล้าน
ล้านบาทเลย เรื่องนี้จะเป็นปัญหาให้กับทางเทศบาลเราหรือเปล่าถ้าหากรับ
โอนมา เพราะระบบจัดการบริหารภายในกลุ่มผู้ใช้น้ าจะบริหารกันแบบไหน 
ผมเคยบริหารจัดการน้ าปะปาของบ้านห้วยปลาดุกแล้วเกิดมีการเก็บค่าน้ า
บางครัวเรือค่าน้ า 2,500 บาท(สองพันห้าร้อยบาทถ้วน)ไม่ยอมจ่าย 
เพราะว่าไม่ได้ใช้น้ าขนาดนั้น แต่พอไปดูแล้วเปิดน้ าทิ้งลงสระน้ าหลังบ้าน
ตัวเอง มันจึงเป็นปัญหา ถ้าหากอยากให้เทศบาลรับโอนผมจึงอยากให้ท่าน
จัดการบริหารในเรื่องนี้ก่อน ไปศึกษารูปแบบของโครงการ ผู้ที่ได้รับ
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ประโยชน์ และค่าใช้จ่ายที่จะเกิดขึ้น จึงอยากเสนอเพราะเคยเจอปัญหามา
ก่อนแล้ว วันนั้นผมได้เข้าไปดูถังน้ าสูงจากพ้ืนกี่เมตรนะครับ 

 
นายณพล ราชสี ถังยกสูงจากพ้ืน 10 เมตรครับ 
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย  
 
ส.ต.ท.ไพฑูรย์  ภูคงคา มีบางคนวิเคราะห์ว่าอาจจะด้วยถังท่ีต่ าจึงท าให้การกระจายน้ าในพ้ืนที่ไม่  
ปลัดเทศบาลฯ ค่อยกว้างมากนักมันจึงวนอ้อมๆแถวหมู่ที่ 6 และหมู่ที่ 12 ผมจึงมองว่ามัน

เป็นปัญหาจึงเรียนให้ทางสภาฯทราบ ขอบคุณครับ 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอเชิญเจ้าหน้าที่จากชลประทานชี้แจงข้อสงสัยที่ทางสมาชิกได้สอบถามไป 
ประธานสภาฯ เชิญครับ 
 
นายณพล ราชสี เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องค่าใช้จ่าย เท่าที่ผ่านมาที่มีการถ่ายโอน

ให้กับท้องถิ่น ได้ถ่ายโอนไปแล้ว 2 ตัว คือเทศบาลต าบลบ้านธาตุ อ.เชียง
คาน จ.เลย ก่อนจะมีการถ่ายโอนทางชลประทานจะท าการจัดกลุ่มผู้ใช้น้ า
ให้จ่ายที่ 60:40 คือชาวบ้านจะเสีย 40 เปอร์เซ็น และเงินอุดหนุนจาก
เทศบาล 60 เปอร์เซ็น ในเรื่องการสูบเราไม่ได้ท าการสูบน้ าทุกวัน ทาง
ชลประทานมีแบบให้อยู่ในเล่มส่งมอบ ก่อนสูบน้ าทุกครั้งต้องได้รับอนุญาต
จากทางเทศบาลก่อน สมมติว่าในหนึ่งอาทิตย์ต้องการสูบน้ า 2 ครั้งชาวบ้าน
ต้องใช้น้ าพร้อมกันไม่ใช่ว่าคนหนึ่งจะใช้อีกคนจะใช้วันหลัง ไม่ใช่ว่าใครจะ
สูบวันไหนตอนไหนก็ได้ ที่เทศบาลต าบลธาตุกลุ่มผู้ใช้น้ าเขาเก็บกันเป็นราย
ชั่วโมงเอามาเฉลี่ยกัน เดือนหนึ่งตกไม่เกิน 200-300 บาท ในการเสียค่า
ไฟฟ้า หากมีการส่งมอบแล้วทางชลประทานยังติดตามผลและรับประกันให้
อีก 1 ปี คือภายใน 1 ปี มีการช ารุดเสียหายทางชลประทานซ่อมแซมให้ฟรี
นะครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ท่านอ่ืนมีอะไรจะสอบถามเพ่ิมเตมิอีกไหมครับ เชิญท่านปราสาท สุจิมงคล 
ประธานสภาฯ ครับ 
 
นายปราสาท  สุจิมงคล เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน อยากสอบถามว่ากาหรับโอน

มาแล้วเกิดปัญหาจะท าอย่างไร ผมจึงอยากให้ท่านได้ท าแผนบริหารการ
จัดการมาก่อนว่ากลุ่มผู้ ใช้น้ ามีกี่คน แต่ละคนมีกี่แปลง แปลงละกี่ไร่  
เทศบาลจะรับภาระไหวไหม อยากให้ชลประทานได้มีการชี้แจงที่ชัดเจนกว่า
นี้ จึงอยากให้สภาฯพิจารณาให้ดีนะครับ ขอบคุณครับ 

 



19 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านชุมพร อภัยครับ 
ประธานสภาฯ 
  
นายชุมพร อภัย เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน อยากสอบถามเจ้าหน้าที่ว่าใน

พ้ืนที่ 800 ไร่ แล้วผู้ที่ได้รับประโยชน์มีกี่คน งบประมาณที่จะลงทุนไปทั้ง 
17 หมู่บ้านมีไม่เยอะ จึงอยากสอบถามว่าผู้ใช้น้ าจริงๆมีทั้งหมดกี่คน 
ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านนิตยา สุจิมงคลครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นางนิตยา  สุจิมงคล เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
เลขานุการสภาฯ   ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องการถ่ายโอนส าหรับดิฉัน

อยากให้คณะผู้บริหารสอบถามทางท้องถิ่นที่ใช้โครงการเดียวกันเป็นยังไง 
เกิดปัญหาอะไรบ้าง มีค่าใช้จ่ายมากน้อยเพียงใด ก่อนที่จะรับโอนเข้ามา
ขอให้ท่านไปศึกษาดูก่อนค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร  เชิญท่านวิชาญ ลุนะหาครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายวิชาญ  ลุนะหา เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ก่อนชลประทานจะก่อสร้างต้องมี

แผนการบริหารจัดการอยู่แล้ว ถ้าหากสมาชิกไม่รับโอนจะท าอย่างไร หาก
ชะลอการพิจารณาจะท าอย่างไร หรือโอนแล้วท่านจะมีการบริหารอย่างไร
ให้กับเทศบาล ค่าใช้จ่ายจะตกเดือนล่ะเท่าไหร่ ถ้าหากสภาไม่รับโอนท่านจะ
ท าอย่างไรให้กับชาวบ้านหรือจะสร้างเป็นอนุสาวรีย์ไว้ สร้างขึ้นมาแล้วท่าน
จะช่วยชาวบ้านยังไง จะช่วยเทศบาลยังไง ชี้แจงด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ขอเชิญเจ้าหน้าที่จากชลประทานชี้แจงข้อสงสัยที่ทางสมาชิกได้สอบถามไป 
ประธานสภาฯ เชิญครับ 
 
นายณพล ราชสี เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ ท่านผู้น าผู้ใหญ่บ้าน  
เจ้าหน้าที่ชลประทานเลย และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ท่านสมาชิกมีความวิตกกังวนเรื่อค่าไฟ อย่างที่

ได้แจ้งไปแล้วนั้นการสูบน้ าไม่ได้ท าการสูบทุกวัน จะสูบแค่ตอนทางเทศบาล
อนุญาตเท่านั้น จะมีใบอนุญาตให้ด้วย และจะมีการรวบรวมผู้ที่จะใช้น้ า
จ านวนกี่คน คนละกี่แปลง แปลงละกี่ไร่ จึงจะท าการเก็บเงินกับทาง
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ชาวบ้านได้ ในส่วนที่ถ้าหากทางท้องถิ่นไม่รับโอนจะท าอย่างไรนั้น  อันนี้ผม
ท าตามระเบียบของกรมชลประทานเมื่อท าเสร็จจะต้องท าการโอนภารกิจ
ให้กับท้องถิ่น ผมจึงส่งหนังสือมาตามระเบียบให้กับทางราชการ ในส่วนที่
ท่านนายกจะท าอย่างไรนั้นต้องขั้นอยู่กับดุลพินิจ และจัดเล่มการถ่ายโอน
ก่อนถ่ายโอนต้องด าเนินการจัดตั้งกลุ่มผู้ใช้น้ าอยู่แล้วถึงจะรู้ว่ามีสมาชิกก่ีคน 
จากที่ผมได้ถ่ายโอนไปแล้ว 2 ตัว ยังไม่เกิดปัญหาตามมาเลยนะครับ 
ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านศิกัลยา กุลไพรบุตรครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นางสาวศิกัลยา กุลไพรบุตร เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จากที่ได้ฟังค าชี้แจงของเจ้าหน้าที่

ชลประทาน สืบเนื่องจากเทศบาลของเรามีพ้ืนที่ที่กว้างขว้างการแก้ปัญหา
ทางการเกษตรยังมีอีกเยอะแต่ยังไม่ทั่วถึง เนื่องจากงบประมาณเรามีน้อย 
ส าหรับเรื่องนี้ดิฉันเห็นว่าอยากให้ชะลอการพิจารณาออกไปก่อน อยาก
เสนอให้สภาแต่งตั้งคณะกรรมการไปศึกษารายละเอียด ในการบริหาร
จัดการ และผลดีผลเสียก่อน ก่อนที่จะน าเรื่องขึ้นให้สภาฯพิจารณาในคราว
ประชุมต่อไป ขอเสนอเพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 

ที่ประชุม ผู้รับรอง ๑. ท่านส าราญ ต้นพนม 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร มีผู้รองรับเพียงคนเดียวถือว่ากรณีนี้ตกไปนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ 
ประธานสภาฯ อะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านรองประธานสภาฯครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายสุวรรณ  น้อยสุวรรณ เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าหมู่บ้าน เจ้าหน้าที่ 
รองประธานสภาฯ ชลประทานและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กรณีนี้ถกเถียงกันมานาแล้ว ผม

อยากให้ผู้น าหมู่บ้านและทางชลประทานท าแผนและน าเข้ามาเสนอสภาฯ
ใหม่ โดยมีรายละเอียดที่ชัดเจนว่า มีกลุ่มผู้ใช้น้ ากี่คน ค่าใช้จ่ายในแต่ละ
เดือนเท่าไหร่ หากเกิดปัญหาขึ้นจะแก้ไขปัญหาอย่างไร ฯลฯ แล้วน ามา
เสนอสภาฯใหม่ในการประชุมสมัยต่อไป ในวาระนี้ผมขอเสนอให้เลือนการ
พิจารณาออกไปก่อนค่อยกลับมาพิจารณาในครั้งต่อไปครับ ขอบคุณครับ 

 
ที่ประชุม ผู้รับรอง ๑. นายชุมพร  อภัย 
   ๒. นางนิตยา สุจิมงคล 
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นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับท่านสุวรรณ น้อยสุวรรณ ให้เลื่อนพิจารณา  
ประธานสภาฯ โครงการสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าห้วยน้ าสวย

(บ้านห้วยปลาดุก) ออกไปก่อนขอให้ยกมือขึ้นครับ 
 
มติที่ประชุม เห็นด้วย  ๘ เสียง 

ไม่เห็นด้วย - เสียง 
งดออกเสียง ๔ เสียง 
 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร สรุปมติในที่ประชุมเห็นด้วยกับการเลื่อนพิจารณา 
ประธานสภาฯ โครงการสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าห้วยน้ าสวย

(บ้านห้วยปลาดุก) ออกไปก่อนค่อยกลับมาพิจารณาใหม่ในการประชุมสมัย
หน้า ผมจะเข้าสู่ระเบียบวาระต่อไปเลยนะครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านกองร า พรมวาศรีครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายกองร า  พรมวาศรี เรียนท่านประธานสภาฯคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ เรื่องคณะกรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม ในนามประธานการ

ตรวจบันทึกรายงานการประชุมการท างานในหน้าที่ผมรู้สึกหนักใจ ผมจึงขอ
ลาออกจากการเป็นประธานการตรวจบันทึกรายงานการประชุมครับ 
ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร คณะกรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุมมีอยู่ ๕ คน ลาออก 
 ประธานสภาฯ แล้ว ๑ คน เหลือ ๔ คน มีท่านใดจะเพ่ิมเติมอะไรอีกไหมครับ  

เชิญท่านศิกัลยา กุลไพรบุตร  
 
นางสาวศิกัลยา กุลไพรบุตร เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาฯ เขต ๒ ดิฉันขอเสนอท่านชุมพร อภัยค่ะ ท่านพร้อมไหมคะ 
 
นายชุมพร อภัย เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ผมยังไม่พร้อมครับ 
 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร คณะกรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุมเหลือทั้งหมด ๔ ท่าน ก็ให ้
ประธานสภาฯ คณะกรรมการทั้ง ๔ ท่าน ได้มีการเลือกประธานการตรวจการประชุมการ

ประชุมด้วยนะครับ 
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ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านชุมพร อภัยครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายชุมพร อภัย เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ในการประชุมสภาฯหากมีสมาชิกท่านใดพูดผิดท่านประธานสามารถให้

สมาชิกถอนค าพูดได้เลย ไม่ใช่ว่าประชุมไปแล้วไม่ทักท้วงไม่ได้ ท่านต้องท า
หน้าที่ของท่านด้วย ฝากด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ค าพูดมันไม่ได้ผิด แต่มันเป็นค าพูดค าเดียวกันแต่มีคนหลายคนพูดเลยต้อง 
ประธานสภาฯ ตัดออกเพ่ือให้เนื้อหามันกระชับขึ้น เชิญท่านส าราญ ต้นพนมครับ 
 
นายส าราญ ต้นพนม เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 

สมาชิกสภาฯ เขต 2 อยากเรียนถามท่านประธานและคณะผู้บริหารว่าเรื่องเงินอุดหนุนค่าน้ ามันฯ 
รถที่ท าถนนเข้าทางการเกษตรด าเนินการถึงไหนแล้วครับ ขอบคุณครับ 

 
นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร เชิญท่านนายกฯได้ชี้แจงข้อชักถามของทางสมาชิกครับ 
ประธานสภาฯ 
 
นายเฮียง  อาจแก้ว เรียนท่านประธานสภาฯสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ เนื่องจากส านักงานในจังหวัดถูกส านักงานตรวจเงินท้วงติงจึงให้ทางเทศบาล

ต าบลนาดอกค านั้นไปท าสัญญากับปั้มน้ ามันในจังหวัดเลย จึงเกิดความ
ล่าช้าในการด าเนินการ หากท าขั้นตอนเสร็จแล้วจะด าเนินการให้ในทันทีนะ
ครับ 

 

นายตุ๋ย  กุลไพรบุตร ซึ่งเราก็ได้ประชุมครบทุกวาระแล้ว ผมขอขอบคุณสมาชิกทุกท่านที่ได้ท า 

ประธานสภาฯ หน้าที่เป็นอย่างดีและขอขอบคุณคณะผู้บริหารที่ให้ความร่วมมือในการ
ชี้แจงรายละเอียดต่างๆในการประชุม ผมขอปิดการประชุมครับ 

 
 
ปิดประชุม  เวลา ๑๒.๒๐ น.   
 
 
 
 
 
 

 




